

В Диссертационный совет
Д 999.126.03 на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
г. Красноярск, ул. Маерчака, д. 6, ауд. 4-09

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Улановой Елены Сергеевны на тему:
«Правовое регулирование обеспечения хозяйствующими субъектами
безопасности пищевой продукции»,
представленной к защите в объединенном совете Д.999.126.03
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – «гражданское право, предпринимательское
право, семейное право, международное частное право»**

Диссертация Улановой Е.С. посвящена правовому регулированию обеспечения хозяйствующими субъектами безопасности пищевой продукции как на этапе её производства, так и на этапе передачи потребителю посредством исполнения договоров купли-продажи и оказания услуг общественного питания. Следует отметить, что вопросы обеспечения безопасности товаров, работ и услуг в целях защиты прав потребителей нередко становятся предметом цивилистических исследований.

В то же время представленная к защите работа отличается детальным анализом обеспечения безопасности пищевой продукции как жизненно важного для каждого человека объекта гражданского оборота. Такой подход обусловлен многогранностью существующих в теории и правоприменении неразрешенных проблем относительно содержания понятия «пищевая продукция» и «безопасность пищевой продукции»; соотношения понятий «безопасность пищевой продукции» и «качество пищевой продукции»; соотношения гражданского законодательства и законодательства в сфере технического регулирования. Как справедливо указывает автор (с. 3-4 автореферата)

потребности граждан в получении безопасной пищевой продукции в Российской Федерации сегодня в полном объёме не удовлетворяются, что приводит к заболеваниям населения. Эти обстоятельства вызывают логичный вывод о необходимости фундаментального исследования вопросов безопасности пищевой продукции, а также способов и средств её обеспечения, чему и посвящена работа Улановой Е.С.

Изложенное позволяет сказать об очевидной актуальности избранной темы исследования.

К достоинствам работы следует отнести развитие доктрины гражданского права об объектах гражданского оборота выводами об условиях гражданского оборота пищевой продукции. Глубокий анализ технических регламентов, санитарно-эпидемиологических норм позволил автору прийти к выводу о том, что оборотоспособность и потребляемость полностью зависят от соответствия пищевой продукции обязательным требованиям, содержащимся в различных нормативных актах (с. 19 автореферата). В работе, кроме того, критической оценке подвержены правила оборотоспособности, которые законодатель в 2020 году предусмотрел для пищевой продукции в ч. 2 ст. 3 Федерального закона «О качестве и безопасности пищевых продуктов».

Важное теоретическое значение имеют выводы автора относительно соотношения категорий «качество» и «безопасность» пищевой продукции. Автор отмечает, что в категорию «безопасность» должна входить и категория «пищевая ценность». Категорию «качество пищевой продукции» справедливо применять только для целей гражданско-правовых договоров (с. 21).

Актуальной в современных условиях представляется попытка диссертанта разрешить вопросы поддержки производителей органической пищевой продукции (с. 22 диссертации). Институт органического производства начал зарождаться несколько лет назад, но между тем правовое регулирование данной сферы появилось совсем недавно, что объясняет отсутствие эффективных механизмов поддержки хозяйствующих субъектов. В связи с этим предложения автора о

необходимости комплексного характера мер поддержки производителей такой продукции звучат более чем обоснованно.

Следует поддержать выводы, полученные диссертантом в ходе анализа правовых средств обеспечения безопасности пищевой продукции. Выявленные недостатки системы таких правовых средств позволили автору сформулировать конкретные предложения по устранению противоречий и пробелов действующего российского законодательства (положение № 7 на защиту; с. 28, 30 автореферата).

Иные положения на защиту, а также выводы, к которым пришёл автор в результате диссертационного исследования, отвечают признаку научной новизны, являются аргументированными, актуальными и достоверными. Все сказанное подтверждает, что диссертантом достигнуты поставленные цели исследования, а результаты исследования могут применяться как для целей преподавания гражданско-правовых учебных дисциплин, так и в целях изменения действующего российского законодательства.

Вместе с тем нельзя исключить ряд спорных вопросов, возникающих по результатам исследования, имеющих между тем уточняющий характер и не умаляющих высокий научный уровень диссертации.

Автором отстаивается позиция, что отзыв продукции, являющийся средством защиты прав приобретателей пищевой продукции, по российскому законодательству не может носить добровольный характер, поскольку он всегда является обязанностью хозяйствующего субъекта, возникающей в силу требований закона (положение № 10 на защиту). Однако в материалах правоприменительной практики, научной литературе, комментариях законодательства добровольный отзыв продукции упоминается наряду с обязательным отзывом продукции, предусмотренным законодательством в сфере технического регулирования. В связи с этим требует пояснения позиция автора об отсутствии в законодательстве Российской Федерации института добровольного отзыва продукции и соотношении этого института с законодательством стран-участниц Евразийского экономического союза.

Итак, представленное Улановой Е.С. диссертационное исследование на тему «Правовое регулирование обеспечения хозяйствующими субъектами безопасности пищевой продукции» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор – Уланова Елена Сергеевна - заслуживает присвоения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заведующий кафедрой предпринимательского
и природоресурсного права
Оренбургского института (филиала) ФГБОУ ВО
«Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», д.ю.н.

Серш Ефимцева Т.В.

«5» сентября 2020 года

Ефимцева Татьяна Владимировна, доктор юридических наук, заведующий кафедрой предпринимательского и природоресурсного права Оренбургского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» (адрес Оренбург, 460000, ул. Комсомольская, 50, e-mail: post@oimsla.edu.ru, контактный телефон 8(3532) 31-99-11)



Серш Ефимцова Т.В.